

High-Level Segment on Statelessness at the United Nations High Commissioner for Refugees 70th Executive Committee Session

**Statement by Minister of Foreign Affairs of the Kyrgyz Republic,
Mr. Chingiz Aidarbekov
Geneva, October 7, 2019**

**Distinguished Chairman,
Distinguished High Commissioner,
Ladies and Gentlemen,**

On behalf of the delegation of the Kyrgyz Republic allow me to extend my warm greetings to everyone with the beginning of the 70th Session of the Executive Committee of the United Nations High Commissioner for Refugees. I am confident that this session will provide an excellent opportunity to discuss the pressing humanitarian challenges we are facing today and to exchange the best practices in order to solve them.

Today, the strength of human rights protection in the world is being tested by terrorist threats, regional conflicts, natural disasters, and by instability of global economy. The sorrowful consequences of these is the fact that the number of refugees, internally displaced and stateless persons is steadily growing. People are forced to leave their homes and flee an environment where human rights cannot be properly respected.

In this context, the role of the Office of the United Nations High Commissioner for Refugees, as a key organization that provide timely assistance, protection and care for refugees, internally displaced and stateless persons, is relentlessly growing in the contemporary world.

In this regard, the Kyrgyz Republic highly appreciates the UNHCR efforts to address the challenges of statelessness. This problem affects lives of millions of people around the world, particularly children, who are often deprived of their basic rights, which they should be entitled to from birth. In this respect, our country fully supports the UNHCR "I Belong" campaign launched in 2014 to eradicate statelessness globally by 2024.

It is with big regret that stateless persons are in fact the people deprived of the privilege of being a citizen of any particular country because a nationality does not only provide a sense of belonging to a particular state but is a necessity to enjoy the full protection by this state.

Although the Kyrgyz Republic is not yet a party to the 1954 Convention relating to the Status of Stateless Persons and 1961 Convention on the Reduction of Statelessness, since independence it has taken active and consistent efforts to reduce and prevent statelessness. It should be noted that the country's achievements in resolving statelessness have gained international recognition and now serve as an example for other states. In fact, the registration and documentation of stateless and undocumented persons in the Kyrgyz Republic are a demonstration of a successful cooperation between the Government, international organizations and civil society.

As it is known, in the wake of the collapse of the Soviet Union in 1991 tens of thousands of people in our region became stateless. The Kyrgyz Republic simplified its national legislation for naturalization of stateless persons. According to the law, the former citizens of Soviet Union residing in the country are considered as citizens of the Kyrgyz Republic. As a result of the state reform, more than 78,000 former citizens of the Soviet Union obtained proper national documents of the Kyrgyz Republic since 2009.

Furthermore, as part of the implementation of the Global Action Plan to End Statelessness, 2014-2024, the Government, with the support of UNHCR, as well as with the participation of non-governmental sector and local authorities, implemented pilot projects to identify stateless and undocumented persons in the country and to provide them with documents. More than 60 mobile groups of independent experts and government officials were set up; they traveled all over the country to assist those who faced difficulties with their citizenship. More than 13,700 stateless people were identified, including 2,000 children. The Government took appropriate measures to resolve each individual case by registering their births, by confirming or granting Kyrgyz citizenship.

Господин Председатель,

Господин Верховный Комиссар,

В результате проведенной работы, на данный момент, эти люди являются полноценными гражданами. Таким образом, за пять лет с момента запуска глобальной кампании #IBelong число людей без гражданства в Кыргызской Республике доведено с 13 тысяч до нуля.

Кыргызская Республика также добилась значительного прогресса в обеспечении регистрации рождения каждого ребенка, включая детей без гражданства. Правительство Кыргызской Республики осознает, что регистрация детей при рождении является первым шагом в обеспечении их признания перед законом, защиты их прав и обеспечения того, чтобы любое нарушение этих прав не оставалось незамеченным.

В рамках реализации пункта №7 Глобального плана действий по ликвидации безгражданства на 2014-2024 гг. Правительство Кыргызской Республики инициировало меры по его осуществлению посредством разработки проекта Закона КР «Об актах гражданского состояния». Данный законопроект предусматривает обязательную регистрацию всех детей, рожденных на территории Кыргызской Республики вне зависимости от статуса и наличия действительных документов родителей.

Необходимо также отметить, что государственные органы Кыргызской Республики совместно с УВКБ ООН, неправительственными организациями ежегодно реализуют Национальный план действий по сокращению и предотвращению безгражданства на территории Кыргызской Республики. Рабочей группой из правительственные и независимых экспертов по вопросам гражданства в 2017 году был проведен комплексный анализ законодательства Кыргызской Республики в области гражданства и его соответствия международным нормам. По итогам было рекомендовано внести изменения в соответствующие законодательные акты. Разработаны и находятся на стадии

согласования новые проекты Законов Кыргызской Республики «О гражданстве Кыргызской Республики», «О правовом положении иностранных граждан в Кыргызской Республике» и положения «О порядке признания лица без гражданства». Кроме этого, утвержден План мероприятий по сокращению лиц без гражданства в сотрудничестве с УВКБ ООН.

Мы верим, что с принятием вышеуказанных документов на законодательной основе будет решена проблема документирования лиц без гражданства.

Кроме того, в ближайшей перспективе, Правительство Кыргызской Республики планирует осуществить следующие шаги:

1) Принять Процедуру определения правового статуса лица без гражданства в срок до конца 2020 года.

2) Обеспечить регистрацию рождения и документирования свидетельством о рождении Кыргызской Республики детей, у которых на данный момент отсутствует регистрация рождения, в срок до конца 2020 года.

3) Привести национальное законодательство Кыргызской Республики в области регистрации рождения в соответствие с международными стандартами в целях обеспечения регистрации каждого ребенка, родившегося на территории Кыргызской Республики.

4) Активизировать работу по изучению опыта присоединения других стран к Конвенциям 1954 г. и 1961 г. по безгражданству.

Осуществление вышеуказанных мер в свою очередь исключит новые риски появления лиц без гражданства в стране и в полной мере поможет реализовать в Кыргызской Республике все пункты упомянутого Глобального плана действий.

Господин Председатель,

Господин Верховный Комиссар,

С признательностью приветствуем Ваши слова о том, что «Кыргызстан, где успешно разрешились все выявленные случаи безгражданства, продемонстрировал миру замечательный пример». Основное бремя ответственности в данном вопросе лежит на самих государствах, которые являются основными игроками, устанавливающими правила предоставления, изменения или утраты гражданства. Мы поддерживаем утверждение о том, что лучшим способом решения проблемы безгражданства является его предотвращение, и считаем, что сильная политическая воля, согласованные действия государств и взаимовыгодное сотрудничество в скором времени позволят нам искоренить и предотвратить проблему безгражданства во всем мире.

В заключении господин Председатель, господин Верховный комиссар, хотел бы отметить, что Кыргызстан и далее будет проводить активную и последовательную работу, направленную на предотвращение возникновения безгражданства в стране. Благодарю за внимание.